

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
Социологический институт
Центр исследований социально-трудовой сферы

Отчет
о работе в 2014 году

1. Сотрудничество с социологами-исследователями Университетов и научных учреждений.

а) В 2014 году Центр СИ РАН основное внимание в своей работе уделял развитию сотрудничества с факультетами и кафедрами университетов, сотрудники которых ведут исследования в области социологии трудовой деятельности. С некоторыми кафедрами достигнуты договоренности или ведется обсуждение возможности совместной исследовательской, издательской деятельности, организации научных мероприятий. Поддерживаются контакты с социологическими подразделениями государственных университетов Санкт-Петербурга, Самары, Нижнего Новгорода, Перми, Кирова, Екатеринбурга, Омска, Москвы (ВШЭ), а также СИ РАН.. Достигнуты договоренности о сотрудничестве с учеными зарубежных научных организаций. Имеются в виду государственный университет г. Минска (профессор Титаренко Л.А) и Институт социологии НАН Беларуси (профессор Соколова Г.Н.). Заключен официальный договор о сотрудничестве между СИ РАН и Институтом социологии Академии Наук Беларуси в области исследований трудовой сферы. В Украине налаживаются контакты с сотрудниками отдела экономической социологии Института социологии НАН.

б) В минувшее году в Социологическом институте РАН решением Ученого совета института был утвержден состав Научного совета Центра исследований социально-трудовой сферы, в который дали согласие войти ученые возглавляющие исследовательские группы и организации, заведующие университетскими кафедрами, сотрудничающими с Центром, а также научные работники, накопившие большой опыт исследовательской работы. Основными задачами нового научного образования является развитие межрегионального и межинституционального сотрудничества исследователей сферы труда, а также содействие развитию исследовательской и публикационной деятельности. В настоящее время в состав Научного совета входят 18 представителей социологического сообщества, объединенного интересом к исследованиям проблем социально-трудовой сферы. Уже в 2014 году многие члены Научного совета проявили инициативу и достигли ощутимых исследовательских, издательских, а также научно- организационных успехов. С удовлетворением можно отметить, что

своими инициативами они внесли заметный вклад в развитие исследований в сфере труда. Это нашло свое отражение и в увеличении объема научных публикациях минувшего года.

2. Организация научных конференций и семинаров

а) 15-16 сентября 2014 года в Нижегородском Государственном университете им. Лобачевского Н.И. состоялась Международная научно-практическая конференция «Социальные инновации в развитии трудовых отношений и занятости в XXI веке». Организаторами конференции были сотрудники кафедры «Социологии и социальной работы» Нижегородского университета (заведующая кафедрой доктор психологических наук, профессор Саралиева З.Х.). Центр СИ РАН оказал информационную поддержку инициаторам конференции и принял участие в ее проведении. В подготовке конференции принимали участие представители Научно-исследовательский комитет РОС. На конференции присутствовало более 60 участников. С докладами выступили исследователи и преподаватели Университетов из Германии, Польши, Белоруссии и Швеции.

Тематика конференции вызвала интерес у большого числа российских социологов. В оргкомитет поступило более 200 заявок с соответствующими статьями - тезисами выступлений. Между тем далеко не всем «заявителям» удалось найти возможность, чтобы приехать и принять непосредственное участие в работе конференции. Такова, к сожалению, современная практика поддержки научных мероприятий со стороны многих университетов и академических учреждений. Между тем, эту практику приходится учитывать в организации научных мероприятий. Благодаря ей появилось новое понятие «заочная конференция».

Высказывается мнение, возможно спорное, по поводу того, что есть смысл подумать об организации (в какой то части случаев) конференций, ориентированных на более узкий круг вопросов и более узкий круг участников. С возможностью организации дискуссий сравнительно небольшого числа собравшихся исследователей, которые исследуют проблемы, выносимые на обсуждение. После окончания таких конференций их материалы (тексты выступлений и описание дискуссий) могут быть размещены в Интернете. И они станут доступными для всего социологического сообщества. А интерес к публикациям компенсировать изданием не тезисов, а полноценных статей, не связывая публикацию в этом издании с подачей заявок на участие в конференции.

б) В Санкт - Петербурге, благодаря усилиям доцента социологического факультета СПбГУ, члена Научного Совета Центра СИ РАН Карапетяна Р.В., начала формироваться традиция научных встреч социологов города,

которых интересуют проблемы социально-трудовой сферы. Эти встречи посвящены обсуждению различных аспектов анализа состояния трудовой деятельности. Семинар постепенно набирает аудиторию, преодолевая негативную тенденцию ослабления интереса к научным проблемам труда в последние годы.

В течение года состоялось три семинара. На них выступили:

Ст.научный сотрудник НИИ СПбГУ А.А. Русалинова, с докладом, посвященным вопросам анализа структуры промышленных работников и дифференцированного подхода к изучению их деятельности.

Вед. научный сотрудник СИ РАН Б.И.Максимов, с сообщением о результатах выполненного им анализа причин не востребоваемости социологии труда в развитии экономики и социальной инфраструктуры страны.

Вед. научный сотрудник СИ РАН Б.Г.Тукумцев с докладом «Состояние социального партнерства на отечественных предприятиях».

Дискуссии, которые сопровождали обсуждение докладов, говорили об интересе слушателей к затронутым проблемам. Они свидетельствовали, также, о целесообразности продолжения подобных встреч и превращение их в постоянное событие научной жизни социологов Санкт-Петербурга.

3. Издательская деятельность.

а). По итогам работы Нижегородской Международной конференции «Социальные инновации в развитии трудовых отношений и занятости в XXI веке» издан сборник научных статей, в который включены все статьи участников конференции. Его объем превысил 1000 страниц. Электронная версия сборника размещена на Сайте Нижегородского государственного университета им. Лобачевского Н.И.

б) По результатам Всероссийской конференции «Современное общество и труд» (ноябрь 2013 года, Санкт-Петербургский университет), в конце декабря 2013 года был подготовлен к изданию и вышел в свет в издательстве СПбГУ сборник научных статей участников этой конференции в электронном виде. (Объем 900 страниц). Авторами сборника являются 140 исследователей в сфере труда, работающие в России, в Беларуси и в Украине. Сборник размещен на сайтах СПбГУ, РОС и СИ РАН. Наряду с этим он был разослан сотрудничающим с Центром социологическим кафедрам Университетов.

в) В Самарском Государственном Университете усилиями НИИ «Социальные технологии» (Директор НИИ доцент Н.В. Авдошина) издан межрегиональный сборник научных статей «Трудовые отношения: состояние и тенденции развития в России». В подготовке сборника

непосредственное участие приняли сотрудники Центра СИ РАН. В сборнике опубликованы статьи 18 авторов, представляющих социологические факультеты и кафедры 14 университетов и научно-исследовательских институтов России.

Электронная версия сборника размещена на Сайте СИ РАН.

г) В конце 2013 года Центр, располагая поддержкой согласием дирекции института, сообщил коллегам о возможности опубликовать полноформатные научные статьи (до двух печатных листов) в ежегодном сборнике научных статей СИ РАН. В первой половине 2014 года было получено 16 научных статей из региональных Университетов и Научно-исследовательских институтов России, Беларуси и Украины. В это число не включены статьи, которые по результатам рецензирования были отклонены редакционным советом. Все прошедшие рецензирования статьи включены в макет Ежегодных сборников научных статей СИ РАН «Петербургская социология сегодня» за 2013 и 2014 год. По причинам, не зависящим от института, финансирование издания этих сборников было приостановлено. В настоящее время изысканы средства для их издания.

4. О расширении информационных возможностей.

В 2014 году достигнута договоренность с коллегами из Самарского государственного университета и, в частности, с заместителем директора НИИ «Социальные технологии», доцентом Бочаровым В.Ю. по поводу оперативного информирования социологов – исследователей, сотрудничающих с Центром исследований СИ РАН. Речь идет об информации о готовящихся научных мероприятиях, о новых изданиях и других событиях научной жизни. В качестве базы адресов для такого информирования будут использованы архивы прошедших в последние годы конференций. Те, кто не посылал заявки на участие в конференциях, но имеет желание получать указанную выше информацию, могут обратиться с такой просьбой и сообщением своего адреса непосредственно к Владиславу Юрьевичу Бочарову. (E-mail: vlad-bocharov@yandex.ru)

О научных мероприятиях, в которых участвует Центр СИ РАН и других новостях научной жизни нашего сообщества можно будет узнавать на Сайте Института СИ РАН (<http://www.socinst.ru/>), в разделе: Центр исследований Социально-трудоустройственной сферы.

5. Благодарности.

Центр работал в тесном контакте и при поддержке таких общественно-научных организаций, как Научно-исследовательский комитет РОС «Социология труда», а также Правление Санкт-петербургской Ассоциации Социологов» (СПАС). Эти общественные объединения исследователей всегда поддерживали наши первые начинания и инициативы наших коллег в регионах, приходили на помощь, когда в этом была необходимость. Мы благодарны им за такое сотрудничество..

И, безусловно, как организаторы Центра исследований СИ РАН, мы должны выразить слова благодарности в адрес наших российских, белорусских и украинских коллег, тех социологов - исследователей, в области социально-трудовой сферы, с которыми у нас установились за минувшие полтора года контакты. С самыми добрыми чувствами и взаимопониманием Вы сотрудничали и с Центром, и с коллегами в разных регионах, благодаря чему и стали возможными те первые шаги, которые удалось нам всем вместе сделать на пути становления нашего сотрудничества.

Научный руководитель Центра исследований в социально-трудовой сфере СИ РАН.

Б.Тукумцев.

15.04.2015